

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

CUENTO DEL DIA DE REYES

Bebé.

Elena y sus amiguitas van y vienen, atareadísimas, en el lindo palacio que habitan los padres de la niña en el Parque Moncau.

Todo allí está revuelto; la familia nena, una prepara, para celebrar la Epifanía, un cuadro vivo que ha de representar la adoración de los Santos Reyes.

El invernáculo fué transformado en gruta, la bóveda, adornada con guirnaldas de flores, y las paredes y el suelo tapizados de riquísimas telas regaladas a los niños por los Reyes Magos.

Un castiello, rebosando de flores, perfumaba el ambiente. La gruta está espléndidamente iluminada, y las niñas, que trabajan sin descansar, se preguntan ansiosas si agrada al día siguiente sus compañeros.

—Yo creo que está muy bonito todo esto—dice Elena, observando complacida el efecto que produce el invernáculo.

—Habrá que colocar el pesebre en el centro, ¿no es verdad?—pregunta Sofía, que da los últimos toques muy afanada.

—Sí, y lleno de paja,—responde Luisa.

—No,—dice Clara,—de musgo y de flores.

—Mejor será poner una alfombra,—dice Berta, y entablan una discusión sobre tan importante asunto.

—Elena, Elena, ¿dónde está?—gritó desde fuera una voz, interrumpiendo la discusión, convertida en disputa, y un muchacho, como de nueve años, entró presuroso.

—¿Qué sucede? ¿por qué gritas como un loco, Adriano?—le preguntó la dueña de la casa en tono de suave reprensión.

—¿Qué sucede? Pues que el pobrecillo Gastón está malo y me parece que habrá que renunciar al espectáculo de mañana.

—¡Dios mío!—exclamaron a coro las muchachas conternadas.

—Para mañana tal vez esté bueno ya—dice Elena con acento tranquilizador.

—¿Cómo responde Adriano,—tiene el dengue, y es forzoso que esté en la cama algunos días.

—¿Qué haremos?—pregunta Elena afidida.

—Suprimir el cuadro y comernos la torta,—responde Adriano con presteza.

—No piensas más que en tragarse,—replicaron indignadas las niñas.—Eso es muy feo.

—Y después de haber trabajado tanto para arreglar la estufa!—dice Elena muy apenada.

—Y cuando todo estaba tan bonito!—añade Luisa.

—¿Y qué culpa tengo yo?—exclamó Adriano.—¿La tengo, tal vez, de que Gastón se haya puesto malo?

La observación fué oportuna. Durante breves momentos reinó en la estufa profundo silencio, reflexionando todos y sin saber qué decir.

De repente exclamó Adriano con aire de triunfo:

—Tengo una gran idea. Todo puede arreglarse.

—¿Cuál?—exclamaron las niñas, rodeándole presurosas.

—Gastón no es el único niño que hay en París.

—Claro que no.

—Pues se busca quien le reemplace. Y creyendo arreglado el asunto, Adriano se sentó tranquilamente.

mano a un niño encantador, que, muy formal, chupaba un caramelo, y que muy bien pudiera pasar por un ángel de los que pintó Murillo en sus admirables cuadros.

—¡Bebé!—exclamaron todas a una.

—Aquí tenéis al sustituto de Gastón—dijo Clara con regocijo.

—Como que vais a conseguir que represente—dijo Adriano con acento de firme incredulidad.

—Oye, Bébé, si eres bueno—dijeron las niñas, agrupándose en torno del pequeño—le regalaremos un caballo y un coche.

Bebé, sin decir palabra, continuaba chupando el caramelo con suma formalidad.

—Y un polichinela—añadió Adriano.

—Y un caramelo muy grande—dijo Elena—si quieres hacer lo que te digamos.

—Ya veremos luego en el ensayo general—añadió Adriano,—mucho me temo que, por temor, haga Bébé alguna de las suyas.

—Y que es muy chiquitín además para hacer un papel—dijo Luisa mirando al niño, que sin desplegar los labios, tenía clavados en ellas sus hermosísimos ojos;—Gastón tiene más de cinco años, y Bébé aún no ha cumplido tres.

—Y eso ¿qué importa?—respondió Clara con viveza.—Cuanto más chiquitín, resultará más conmovedor el cuadro.

—¿Vamos a ensayar?—

—Nos hacen falta los Reyes, que no acabarán nunca de llegar; el, Elena, ¡por qué no vas por el Niño Jesús para colocarlo en el pesebre, y ver qué efecto produce?

—Todo se vuelven dificultades—dice Luisa.

—Se suprime la camisa y se envuelve al Niño en un pañal—indica Adriano.

—Así no estará bonito—responden las muchachas.

—Bonito, bonito, no estará—replica Adriano malhumorado—pero más feosará que a la hora anunciada no pueda representarse el cuadro.

—¿Vamos a ensayar el primero?—preguntó Elena.

—Sin Reyes?—dice Adriano.

—Se me ocurre una idea—aseguró Berta.—Vemos el programa para ver si está todo corriente; y dando un papel a Adriano, añadió: ¿Quieres leerlo?

—Levántese éste, y haciendo un saludo, dijo:

—¡Señoritas, atención!

Reinó en la estufa profundo silencio, en tanto que Adriano con solemne voz leía: «La Adoración de los Reyes Magos, leyenda sacra en tres cuadros.»

PERSONAJES ACTORES

El Niño Jesús..... Srta. Jacoba.

La Virgen Santísima.... Sr. Eduardo.

San José..... Sr. Roberto.

Thes-Reno (rey de Oriente)..... Sr. Julio.

Sais II..... Sr. Pablo.

Memo III..... Sr. Gastón.

Levi, nieto de Thes-Reno, niño leproso..... Sr. Gastón.

Después una muy brillante estrella se alzó sobre la torre, y poco a poco cayó el telón, mientras Juana y Julia cantaban ocultas entre las plantas: *Atrácesaremos los montes para postrarnos ante el nuevo Rey.* Estallaron en esto los aplausos y bravos. La nodriza de Bébé y algunos otros criados a quienes Adriano había hecho sentar en el salón, expresaban en voz alta su entusiasmo.

Un rostro pintado de negro y coronado por un turbante, apareció entre el telón y la embocadura.

Los muchachos lanzaron gritos de terror.

—¿Qué es eso, no me conocéis?

—¡Jesús, María y José! ¿Es usted, señorito Adriano?—exclamó Nanou.

—Yo mismo, transformado en Elcazar.

—Adriano, ¿se va a representar el cuadro segundo?—preguntó una niña.

Elcazar desapareció tras el telón.

—¿Bebé, ¿está todo dispuesto?—exclamó.

—Sí—respondió una voz que venía de muy lejos.

—¿Y los demás?

—Acaban de llegar.

Elcazar apareció nuevamente ante el público.

—Señoras y señores—dijo, haciendo un profundo saludo—vamos a continuar. Nos recomendamos a vuestra indulgencia; y desapareció de nuevo tras la cortina.

En el escenario reinaba la mayor confusión. Los magos, ayudados por algunos amigos, en traje de criados, quitaban la torre; las niñas colocaban al niño Jesús, que una criada acababa de bajar, sobre el pesebre cubierto de musgo y flores. Abundante cantidad de plantas adornaban la escena, que causaba maravilloso efecto.

—¡Ave María!—dijo Adriano en tono de burla a una niña que, con traje azul y largo velo blanco, se arrodillaba junto al pesebre con las manos cruzadas sobre el pecho.

La niña le dirigió una brillante mirada y dijo con viveza:

—Silencio, Adriano, no se debe jugar con las cosas sagradas.

—Sobre todo cuando se representa en ellas el mejor papel—respondió el incorregible bromista.

—¿Qué quieres decir?

—Que has tenido buena elección.

—¡Bah!—dijo la niña, a punto ya de romper en llanto—me han elegido por el color de mi pelo.

—No fastidies a Julieta, Adriano—dijo Roberto acercándose, y añadió:—¿Dónde está Bébé?

—¿Bebé? La verdad es que me había olvidado de él. ¿Le necesitáis ahora?

—Hay que vestirse para el ensayo general con objeto de ver si le está bien el traje y qué efecto produce.

Miró Adriano hacia todos lados.

—No veo más que plantas—dijo y gritó:—¡Bebé!

Nadie respondió. La cabeza de Elena apareció a través de un macizo de flores que cubría el piano.

—¿Por qué gritas, Adriano? ¿Qué sucede?—preguntó.

—Estoy llamando a Bébé; ya es hora de vestirse.

El público lanzó un grito de admiración. Aquella gruta poderosamente iluminada, llena de plantas y flores, en el centro de la cual, sobre un pesebre estaba recostado un precioso y sonrosado Niño Jesús, produjo sorprendente efecto.

La Virgen y San José estaban sentados al lado del pesebre, con los ojos bajos, las manos unidas y en actitud del más profundo reconocimiento, mientras que los Reyes, cubiertos de largas y blancas capas ligeras y flotantes, arrodillados en torno del pesebre, adoraban al Niño Dios y le ofrecían sus presentes.

—¡Julieta! ¡Juanal cantad la leyenda—exclamó una voz en el salón. Inmediatamente se oyó el piano, y de nuevo sonaron las voces infantiles.

Dos criados se aproximan a los Reyes, sus amos, y les entregan un niño cubierto de la paja.

La misma Nanou se vió apurada para reconocer en aquella criatura al preciosísimo Bébé.

Thes-Reno, el más anciano de los Reyes, le levantó en sus brazos, ó inclinándose respetuosamente, le puso delante de Jesús, mientras que una nube blanca y sonrosada decaía con lentitud y ocultaba el cuadro a los ojos del entusiasta público.

Oyense las voces de los cantantes, y resuena en el invernáculo la melodía encantadora de Gounod, *el cielo ha descendido a la tierra.* La nube rásase muy poco a poco y aparece de nuevo la anterior escena, dejando ver a Thes-Reno arrodillado ante Jesús, en acción de gracias, teniendo en brazos a Bébé, que sonreía al público.

Los aplausos y bravos resonaban delirantes, y cayó el telón entre los acordes de un himno solemne.

—Resulta muy bonito, ¿no es verdad?—preguntaron al público los actores.

—Encantador—responden todos.—Lo habéis hecho muy bien. En cuanto a Bébé, estaba tan monísimo, que daban ganas de comérselo, y seguramente que lo haré mañana los honores del éxito.

Dos días después, Gastón, que está ya mejor del catarro, recibió la carta siguiente:

«Querido amigo: Hemos sentido en el alma tu enfermedad, y no sabemos con quién reemplazarte en la representación de los cuadros. ¿A que no adivinas quién se encargó de tu papel? Pues fué Bébé. Bébé te sustituyó. Estuvo tan salado, como bueno y formal. Para premiarte, después de la representación, papá le dió el haba de la torta y le proclamamos Rey por unanimidad.

Te envío un pedazo de ella, y pídele permiso al médico para comerlo. Recibe muchos besos míos y de Bébé. Tu amiguita, —ELENA.»

Mari Terry.

Problema de Cuba

Ataque a Niquero.

Habana 5.—Los rebeldes han pretendido entrar en Niquero, poblado de la jurisdicción de Manzanillo.

El enemigo envió un parlamentario al destacamento que guarnecía el fuerte de Niquero, invitando la rendición.

—Traemos—dijo el parlamentario—excelente artillería; si no os entregáis romperemos el fuego y destruiremos en dos horas vuestras defensas.

Las fuerzas leales respondieron que no se rendirían jamás, y rompieron el fuego contra las partidas insurrectas, que aprovechando la tregua a que dió origen la aproximación del parlamentario, emplazaban su artillería.

Lograron los rebeldes colocar sus cañones, y con ellos hicieron 50 disparos, pero el fuego de fusilería de nuestros soldados fué tan certero, que el enemigo, con artillería y todo, levantó el cerco y se dió a la fuga.

De Niquero salió un grupo de soldados que persiguió a las partidas insurrectas, causando algunas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y un herido, que nos costó uno de los cañones.

Dicen que las piezas de los separatistas estaban servidas por oficiales norteamericanos.

Un documento de Estrada Palma

Habana 5.—El *Diario de la Marina* publica un documento reservado, dirigido a Estrada Palma, y suscrito por los importantes emigrados Casuso, Tamayo, Zaldio y otros, diciendo que «es preciso consultar y oír al pueblo cubano, por que si éste quiere la paz, la JUNTA REVOLUCIONARIA NO TIENE DERECHO A IMPONER LA GUERRA.»

El general Pando

Habana 5.—Ha salido ayer para Puerto Príncipe, desde donde se dirigirá al Cauto, para ponerse al frente de las tropas que operan en el departamento Oriental.

El Sr. Amblard

Habana 5.—Se comenta la reunión celebrada anoche por los presidentes de los comités del antiguo partido reformista, bajo la presidencia del Sr. Amblard, con objeto de desvanecer el disgusto creado por creerse los comités reformistas preteridos al formarse el gran partido liberal.

Esperáse que se logre un completo acuerdo.

Los prisioneros de Guisa.

El señor ministro de la Guerra trans-

mitió al general Blanco las preguntas de la prensa acerca de la suerte que hubiera cabido a los defensores de Guisa después de la entrada de Calixto García, habiendo contactado ayer el general Blanco.

Según el despacho del general en jefe a que hacemos referencia, las autoridades de Cuba han interceptado un autógrafo de Calixto García, dirigido a Estrada Palma, en el que aquel manifiesta que en la zona del poblado de Guisa solo murieron 50 soldados españoles.

Añade Calixto García en el documento que hizo prisioneros al capitán Ceballos y al teniente Vidal, ambos heridos; a otro teniente y a ciento y pico de soldados ilegales.

Los prisioneros están en lugar seguro y se les guardan las debidas consideraciones.

Calixto García dice que no los ha entregado para que no ocurra como en Victoria de las Tinas, donde, al ser libertados los prisioneros, seguidamente volvieron a empuñar las armas en favor de España.

Según el célebre cabecilla, esto es contrario a las leyes de la guerra.

Las anteriores noticias servirán de consuelo en muchos hogares, en los que ya se lloraba a los héroicos defensores de Guisa.

Calendario español

6 de Enero

1640.—Sitio de Salces.

La indiferente política del conde duque de Olivares, seducido por la idea de hacer de Felipe IV el más poderoso monarca de la tierra, había suscitado complicaciones internacionales en que iban consumidos la sangre y los tesoros de la nación.

Peora ésta, tras de dos siglos de constante lucha en los campos todos de América y Europa, parecen ser debidos al influjo de un milagro la virilidad y desprendimiento de que daba gallardísimas muestras, levantando ejércitos que a la vez peleaban en Francia, en Alemania, en Suecia, en Italia, en los Países Bajos....

Enemigo poderoso de la casa de Austria, el Cardenal de Richelieu, sagaz político y de una tatarudez verdaderamente aragonesa, no paraba ocasión de promover conflictos y terminar alianzas conducentes al logro de sus propósitos de abatir el poder de España.

Años de cruento batallar iban transcurridos; las plazas se ganaban y se perdían, y la fortuna daba el triunfo alternativamente a uno y a otro de los contendientes, cuando los españoles pusieron sitio a Salces, plaza construida por Carlos V para defensa del Languedoc.

Cataluña entera, y Barcelona principalmente, dieron la nota del patriotismo juntando un ejército de más de 10.000 hombres que emprendió con singular bizarría los trabajos de la guerra.

Comenzado el sitio, pronto las enfermedades contagiosas se cebaron en el ejército. Murieron 8.000 soldados, y el resto, pocos más de 13.000, hacían temer los grandes peligros de una sedición, por la lentitud con que se llevaban las operaciones contra los sitiados.

Así las cosas, el príncipe de Condé se acerca a las líneas españolas con 20.000 infantes, 4.000 caballos y 12 piezas de artillería; y mientras los soldados sitiados arden en ganas de morir con los franceses, los generales examinan la situación, discuten lo que se ha de hacer, y triunfadores la audacia y el valor, acuerdan mantenerse en el empeño sin cesar, luchando hasta morir, aunque toda Francia los acometa, por el honor de las armas españolas.

Animados por su caudillo avanzan las tropas francesas el 1.º de Noviembre al asalto de los fuertes de sus enemigos. Responde la tenacidad española al ímpetu francés; repíensan los ataques, duplicase la serenidad de los españoles, que atacan a su vez, y al fin su valor siembra el pánico entre los acometedores, que huyen aterrorizados, sin concierto, sordos a la voz de sus oficiales.

Intil el socorro, se intima la rendición honrosa al mantenedor de la plaza, quien negándose al principio, capituló después, entrando en Salces el 6 de Enero de 1640 los españoles, a la conclusión de cuatro meses de penaltades sin cuento, sobrellevadas con pasmosa resistencia.

Lúcas del Robledal.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

El Sr. Dupuy de Lome.

Los últimos telegramas de nuestro representante en los Estados Unidos reflejan impresiones muy satisfactorias sobre la actitud de los Estados Unidos. El señor Dupuy de Lome nada espera desfavorable de las Cámaras norteamericanas, como no sea las opiniones parciales de algunos senadores, expresadas con más ó menos crudeza, pero que no pueden influir en la marcha general y ordenada de las cosas.

La exportación del tabaco.

Nueva York 5.—Según dicen de Washington, con referencia a noticias autorizadas, el ministro de los Estados Unidos en Madrid, general Woodford, ha telegrafiado al ministro de Estado, Mr. Sner-

man, anunciándole que el gobierno español ha acordado anular el decreto del general Weyler y permitir la exportación de tabaco de Cuba a partir del día 15 de este mes.

El Sr. Silveira en Badajoz.

Anoche a primera hora llegó a Badajoz el Sr. Silveira, a quien sus amigos le dispensaron un cariñoso recibimiento. Esperaban al jefe del silvelismo numerosa concurrencia, los comités provincial y locales de su partido y el gobernador y el alcalde de Badajoz.

JUGUETES DE PRÍNCIPES

En todos tiempos y en todos los países han sido los niños aficionados a divertirse, empleando juguetes que han ido gradualmente mejorando en su fabricación, hasta alcanzar el grado de perfeccionamiento que hoy presentan, gracias a la electricidad y a la moderna mecánica.

A principios del siglo XIV vendíanse ya los peones y las pelotas; pero éstas no eran como las que ahora se usan, sino simplemente una vejiga de piel de vaca, juguete que entonces se inventó para satisfacer el capricho del inquieto príncipe que más tarde se llamó Carlos VI de Francia, y que murió en completo estado de locura.

que en dichos simulacros tomaban parte. Con el mismo propósito de alimentar en Luis XIV las aficiones militares, se construyó el juguete más rico que ha existido hasta el presente y que consistía en un diminuto ejército, compuesto de infantería, caballería, máquinas de guerra, etc., figuras todas hechas de plata y fabricadas por el más hábil escultor de aquellos tiempos, Carlos Chassal, residente en Nancy y a quien para esta tarea ayudó un joyero no menos célebre, Marlin. El coste de este régio juguete ascendió a muchos miles de escudos, y cada figura era considerada como una verdadera joya artística.

El sabio padre Trú, regaló a Luis XIV, cuando éste alcanzaba ya una edad avanzada, un juguete, verdadera maravilla mecánica, y que era un teatro, en el cual se representaba una obra en cinco actos, y cuyos personajes y decoraciones se movían en perfecto movimiento con sólo tirar de un botón. Los escritores de aquel tiempo no se cansan de prodigar elogios a este teatrillo, que acompañaba por el número crecidísimo y la delicadeza de las piezas de que constaba.

El Delfín, hijo primogénito de Luis XIV, heredó el diminuto ejército de que hemos hablado, y cuando por aquella época Nuremberg y las principales ciudades de Alemania se dedicaron a la fabricación de juguetes, la corte de Francia, representada por el rey niño Luis XIV, no cesaba de hacer pedidos a dichos centros.

Entre los juguetes destinados entonces a S. M., figuraba un mercado, cuyas nueve tiendas ó puestos ambulantes estaban adornados de pequeñas figuras de plata y esmalte. Más tarde, este mismo monarca, al recibir en Francia a la infanta de España, que debía ser su esposa, le ofreció una admirable muñeca, vestida con tal lujo, que su coste ascendía a 20.000 libras, y cuya cara era de cera, adelantando que ya se había iniciado algunos años antes, y uno de cuyos primeros ejemplares fué el regalo de Año Nuevo, ofrecido al duque de Maine, hijo de Luis XIV y de Mme. de Montespan.

Consistía el juguete en una habitación amueblada ricamente y en la cual, hechos con pequeñas figuras de cera, se veían admirablemente reproducidos algunos personajes de aquel tiempo, entre ellos el mismo duque de Maine, Bossuet y Racine.

En nuestros días, si bien los juguetes no pueden competir en riqueza con los que hemos descrito, aventajan a éstos, con mucho, por su ingenio y novedad constituyendo un atractivo irresistible, para los niños, al par que no obligan a los padres a desembolsos crecidísimos y tan impropios como innecesarios.

LA PROTESTA DE WEYLER.

Ayer se reunió en pleno el Consejo de Guerra y Marina con objeto de conocer los dictámenes de los fiscales militar y togado acerca de la protesta del general Weyler.

Segun noticias de varios colegas, tanto el fiscal togado, Sr. Urdangarin, como el fiscal militar, general Zapino, están de acuerdo en este asunto, manifestando en sus respectivos dictámenes que, no habiendo delito común en el acto realizado por el general Weyler, el Consejo Supremo no tiene para qué entender en el asunto de la protesta del marqués de Tenerife.

Si en ella hay algo que cae dentro de la acción del Código de justicia militar, el capitán general de Castilla la Nueva, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, como superior del general Weyler, por ser éste un oficial general en situación de cuartel, es el que debe proceder contra el mismo.

El pleno aprobó el dictamen de los fiscales. Varios periódicos lamentan que, después del paso del Gobierno, el acuerdo del Supremo de Guerra, ha de mermar su autoridad.

«Si el Gobierno—dice El Tiempo—está resuelto a proceder con energía contra el general Weyler, debió hacerlo con cualquier pretexto razonable, que los ha tenido de sobra, y en caso contrario debió dejar al citado general en la más absoluta libertad de acción, dentro de los límites legales, y no usar procedimientos ridículos, que solo pueden servir para realizar más sus actos y hacer el juego de los efectos políticos que con ellos se propone».

Si como ministros y ministeriales aseguran falta base a la protesta del general Weyler, porque la traducción oficial del discurso de Mr. Mac-Kinley no contiene insulto alguno al ejército, puesto que acumula todos los cargos en la conducta personal del general citado; si la conducta de Weyler con los soldados en Cuba y en la Península, donde no ha ido a ver un Sanatorio, ni un enfermo, ni un herido, ni los ha citado en sus manifestaciones hasta que le ha convenido, demuestran la escasa sinceridad de su indignación; si además, para una protesta semejante le falta autoridad, porque en nombre del ejército solo puede hablar el ministro de la Guerra, ha debido el Gobierno hacer resaltar estos hechos oficiales u oficiosamente y no acudir a la consulta resuelta ayer, según se dice, de un modo que no hace favor a la autoridad ministerial y dá vigor a cuantos tienen empeño en mostrar la debilidad y la falta de energía del Gobierno».

Bueno es recordar, a todo esto, que una gran parte de la prensa aplaudió el acuerdo del Gobierno de someter la protesta de Weyler al examen del Consejo Supremo de la Guerra.

LO DE CHINA

Pekin 5.—Las dificultades surgidas en Kio Tchau han quedado arregladas definitivamente mediante las concesiones hechas por el gobierno chino.

Berlin 5.—Ya es conocido el arreglo llevado a cabo entre los gobiernos alemán y chino.

China hace cesion a Alemania, en concepto de arriendo, del distrito del golfo de

Kio Tchau, que comprende varias millas en cuadro.

Alemania tiene derecho a edificar en ellas y a adoptar todas las medidas protectoras que juzgue prudentes y útiles.

China renunciará a todos sus derechos de soberanía durante el período del arrendamiento.

Londres 5.—Telegrafían de Hong-Kong que se han desencadenado grandes temporales en el mar de la China. Muchos buques se han visto obligados a refugiarse en los puertos.

Han anclado en Singapoor varios cazatorpederos, los cuales permanecerán allí hasta que mejore el tiempo.

Se sabe que una escuadra inglesa se ha presentado delante de Chusan. Esta ahora no hay noticias de que haya operado ningún desembarco, pero aquí hay la creencia de que la escuadra británica en el mar de la China no permanecerá inactiva en vista de la actitud tomada por Alemania y Rusia en los asuntos del Celeste Imperio.

Londres 6.—The Daily Mail publica un despacho de Shanghai anunciando que una escuadra inglesa ha llegado a Chemulpo.

Añade que tiene la misión de vigilar a los buques de guerra rusos que se hallan en Port Arthur.

Los asuntos del Extremo Oriente continúan preocupando a una parte de la prensa.—Fabra.

SUSPENSIÓN DE PAGOS del ferro-carril de Tarragona a Francia.

En el Boletín Oficial de Barcelona se inserta el edicto siguiente, cuya notificación se pasó en 28 del mes último a los juzgados de aquella capital:

«En virtud de lo dispuesto por el señor juez de primera instancia del distrito del Parque de esta ciudad, en auto del día de ayer, dictado en el expediente promovido por la Sociedad Compañía de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia, por el presente se hace saber que dicha Sociedad, en el expresado auto, ha sido declarada en estado de suspensión de pagos, a los efectos del art. 934 del Código de comercio.»

Las disposiciones a que se refiere el auto declarativo de la suspensión de pagos, dicen lo que sigue:

- 1.º Suspenderá los procedimientos ejecutivos y de apremio.
2.º Obligará a las Compañías y empresas a consignar en la Caja de Depósitos en los Bancos autorizados al efecto, los sobantes, cubiertos que sean los gastos de administración, explotación y construcción.
3.º Impondrá a las Compañías y empresas el deber de presentar al juez ó tribunal, dentro del término de cuatro meses, una proposición de convenio para el pago de los acreedores, aprobada previamente en junta ordinaria ó extraordinaria por los accionistas, si la Compañía ó empresa deudora estuviese constituida en acciones.»

Actúan de letrados de la Compañía los Sres. D. Javier Tort y Martorell y D. José Elias de Molins.

El asunto capital y origen del suceso es, como se sabe, el préstamo de los 30 millones de pesetas que se efectuó durante el año de 1891, mediante escritura pública, por la Compañía del Mediodía.

Este asunto sigue siendo muy comentado en los círculos financieros, por recordarse lo que el mismo Sr. Planas hizo con el ferro-carril del Norte, después de un convenio que también concluyó por quedar modificado.

EL SUPLEMENTO DE "LA EPOCA,"

Para conmemorar el cincuentenario de su fundación, publica nuestro colega La Epoca un suplemento literario ilustrado, con el cual, al propio tiempo que festeja sus «bodas de oro» con el público, hace un resumen de su existencia durante la segunda mitad de este siglo, y da brillante muestra de la altura a que ha llegado en nuestro país el periodismo.

Ha ese suplemento, que se hace ya notable por su elegancia tipográfica y sus lindísimas ilustraciones, el colega proporciona datos muy curiosos para cuantos desean conocer la historia de un periódico, cuya importancia política es harto notoria. No solo da cuenta de su origen y de su fundación, y nos refiere sus campañas políticas y sus vicisitudes económicas, sino que enumera todos los que como directores, redactores y colaboradores han concurrido a los trabajos del periódico y le han llevado a la altura en que se encuentra.

De muchos de esos distinguidos escritores, así como de los que actualmente le prestan su concurso, publica el colega los retratos. Mas comprendiendo La Epoca que a la vida del periódico no basta por sí solo el ingenio del escritor, sino que a la par exige que a ella concurren con su trabajo, aunque más modesto no menos necesario, otras inteligencias, también consagra un recuerdo a cuantos le han ayudado en la parte administrativa, en la tipográfica y en las demás funciones de la complicada organización del periódico reclama.

DON DÁMASO MERINO

Solemne ha sido la ceremonia verificada en Leon al designar con el nombre de «Dámaso Merino» la calle antes llamada de la Tesorería.

Al colocar la placa en que estaba grabado el nombre de aquel leonés ilustre, el señor subsecretario de la Gobernación, hijo del ciudadano cuya memoria se honra en aquel acto, pronunció frases llenas de gratitud por el hecho que se realizaba.

«Jamás—dijo—olvidaré ese perpetuo recuerdo que la corporación dedica a mi querido padre, quien se afanó siempre por hacer bien, y en la medida de mis fuerzas he procurado cuanto posible sea en favor de este mi pueblo, al que profeto entrañable cariño.»

Para solemnizar el acto, al que concu-

rió el Ayuntamiento en cuerpo, la Junta de gobierno había solicitado el señor general D. Amós Quijada la banda del regimiento de Búrgos, que galantemente concedió.

D. Fernando Merino recibió, antes de la ceremonia, a la comisión de la Corporación municipal, que fué a ofrecerle sus respetos y a manifestarle la satisfacción que todos sentían al ejecutar el acuerdo de dar el nombre de su padre a la antigua calle de la Tesorería, rindiendo así un tributo de respeto y admiración a quien tanto debe la ciudad leonesa.

La comisión salió muy complacida del recibimiento hecho por el Sr. Merino, a quien la prensa de Leon dedica muchas alabanzas por los grandes beneficios que su cariño y su celo reportan a la capital y a la provincia.

BANQUETE DIPLOMÁTICO

El representante de los Estados Unidos en Madrid, general Woodford, dió anoche un banquete a los embajadores acreditados en nuestra corte, y especialmente en honor del Sr. Francis, M. Patenotte, que a su cualidad de recién llegado une, para Mr. Woodford, la de estar casado con una señora norteamericana.

Concurrieron los embajadores de Francia, Alemania, Rusia y Austria, el encargado de Negocios de Inglaterra, los primeros secretarios de Rusia, Alemania, la señora y las dos hijas del conde de Radowitz, Mrs. Barclay, la condesa de Wedel, la señora, la hija y la sobrina del general Woodford y los dos secretarios de la legación de los Estados Unidos, mister Mac Arthur y Mr. Sickles.

También asistió al banquete el subsecretario de Estado, Sr. Gutierrez Agüera. Se hacía notar la coincidencia de que el banquete era dado el mismo día en que reanudaban sus sesiones las Cámaras norteamericanas.

La "Gaceta,"

La de hoy solo contiene una real orden del ministerio de Gracia y Justicia autorizando a D. Antonio Gil Montijano para que verifique exposiciones públicas en el palacio ó hotel de Ventas que plean construir en esta corte, de los efectos muebles que en él se depositen por mandamiento judicial, pudiendo realizar su venta, siempre que se atenga a las reglas que se expresan.

Por telégrafo.

Exterior.

El hambre en Italia.

Roma 5.—La miseria sigue castigando a muchas de las provincias del reino. Gran número de aldeanos de la region de Viterbo emigrará por esta causa al Brasil.

Llegada del Sr. Rascon.—Convite.

Londres 5 (vía cable Bilbao).—A las diez de la tarde de hoy ha llegado a esta capital el nuevo embajador de España, señor conde de Rascon, acompañado de su hija mayor.

En la estación le aguardaban todo el personal de la embajada y consulado, los individuos de la comisión española de Hacienda y muchas distinguidas personas de la colonia española.

Todos los concurrentes fueron invitados por el Sr. Rascon, a tomar té esta noche en el palacio de la embajada.

Presupuestos del último quinquenio.—Prohibición al ejército.

Atenas 5.—La Cámara de diputados ha sido convocada para el día 8, debiendo ser presentados a la misma los presupuestos de cinco años (1898-1902).

Ha sido prohibido, bajo las penas más severas, por el general Smolenski, ministro de la Guerra, que los oficiales puedan pertenecer a las sociedades secretas, como la Ethniki.—Fabra.

Una exposición.

Paris 5.—Segun noticias de Castres, las corporaciones de aquella ciudad y la población en masa han dirigido hoy una exposición al ministro de la Guerra pidiendo la derogación de la orden en virtud de la cual todas las tropas de aquella guarnición fueron alojadas en las fondas, cafés, tabernas, etc., a consecuencia de la epidemia de fiebre tifoidea que se declaró en los cuarteles.

Esta sucesos es muy comentado.

Presupuestos portugueses.

Lisboa 6.—El ministro de Hacienda ha terminado los presupuestos que va a presentar a las Cortes.

Los ingresos ordinarios ascienden a 52.806 contos de reis, y los gastos a 52.655. Resulta, por lo tanto, un excedente de 151 contos.

Sin embargo, el presupuesto extraordinario es más digno de atención. La supuesta división del presupuesto merece ser estudiada detenidamente antes de formar juicio sobre ella.—Fabra.

Interior

Cuadrilla de ladrones.

Valencia 5.—El sargento de la Guardia civil, Gomez Escudero, ha descubierto hoy una cuadrilla de ladrones, compuesta de cuatro hombres y dos mujeres, encontrados multitud de objetos, producto de distintos robos perpetrados en esta ciudad, y cuyos autores eran completamente desconocidos.

Todos los ladrones de la cuadrilla han sido reducidos a prisión.

Un incendio.—Desgracias.

San Sebastian 5.—Anoche estalló un horrible incendio en el caserío de Atilril, cerca de Oyarzun.

Entre las llamas pereció un hombre, a pesar de los esfuerzos que hizo para salvarse.

Perecieron también dos niños de corta edad, que se hallaban durmiendo.

Nafragio.

Algeciras 5.—En la playa de Levante,

frenó a las ruinas del castillo de San Bárbara, ha naufragado hoy el bergantín-barcés italiano Fortunata, que, procedente de Banger (América), se dirigía a Cádiz con cargamento de maderas.

El naufragio ha ocurrido a causa de rios ó temporal que reina estos días.

Debido a las acertadas disposiciones de las autoridades de La Línea, después de los esfuerzos que ha conseguido el grabar la tripulación, compuesta de varíada gente, se salvó a todos los hombres.

El Ayuntamiento de Reus y la autonómica de Reus.—El Ayuntamiento extraordinario de esta ciudad, reunido en sesión, acaba de acordar unánimemente haber visto con honda satisfacción que el Gobierno haya planteado la autonomía en Cuba, y que sea un sentimiento de que no se haya dicho antes, en ocasión más oportuna, de que diera los mejores resultados.

Del acuerdo se ha dado traslado al presidente del Consejo de ministros.

La paz en Filipinas.

Sevilla 5.—El alcalde ha dirigido una comunicación al marqués de Estella, participándole el acuerdo tomado por el Ayuntamiento para que se le felicite por su reciente triunfo, y no olvidando el propio tiempo hijo adoptivo de esta ciudad.

El Ayuntamiento, de acuerdo con el ayuntamiento eclesiástico, celebrará un Te Deum en honor de la paz.

Escándalo en un juzgado.

Vendrell 5.—Entre el actuario D. L. Nin y el abogado D. José María Alvarez se suscitó ayer una cuestión de tal magnitud, que el médico D. Félix Mercader se hallaba presente, se creyó en deber de intervenir, resultando este mismo herido de un bastonazo en la cabeza. Dicese que el juez instruye el correspondiente sumario.

En Torrelavega.

Torrelavega 5.—La feria celebrada en esta villa ha estado animadísima. Se han hecho muchas transacciones y ganado vacuno.

Han acudido muchos compradores de Madrid y Valencia.

Defuncion.

Badajoz 5.—Ha fallecido el distinguido abogado D. Leopoldo de Miguel Rey, presidente de la Diputación provincial antiguo jefe de los conservadores. Su muerte ha sido muy sentida.

Suicidio de un loco.

Ferrol 5.—En la inmediata parroquia de Serantes se ha suicidado el vecino, don Mauriz Pita, de treinta y cinco años de edad.

La noche anterior arrojó a su madre la casa, y al ver, tanto ésta como los vecinos, que al día siguiente no abrió puerta, la descerrajaron, encontrando a Mauriz muerto sobre la cama, con un revólver en la mano y completamente destrozada la cabeza por una herida la que manaba abundante sangre.

El proyectil le había entrado por la boca.

Si suicida estaba en buena posición padecía ataques de enajenación mental efecto del alcoholismo.

Esquerdos.

Manzanares 5.—Aprovechando una je profesional, el jefe de los republicanos progresistas, Sr. Esquerdos, llegó a esta ciudad, acompañado de varios amigos Valdepeñas.

El Sr. Esquerdos recibió la visita de republicanos que tuvieron noticia de su llegada.

Baile en el Real.

La comisión de valencianos, encargada de organizar un espectáculo cuyos productos se destinen al socorro de los juzgados por la inundación de Valencia, decidió ayer tarde celebrar el lunes 2 actual un gran baile de máscaras en el teatro Real.

En este baile se regalarán obras de regalo de los valencianos y de quienes quieran demostrar por este medio amor a Valencia. Entre estas obras figurarán pinturas y esculturas de los maestros de la escuela valenciana.

Los donantes de objetos artísticos han remitido a la redacción de El Mercader, Liberal y Herald.

LOS TEATROS

Español.

Dispuesto para estrenarse el día Cleopatra, y pendiente su primera representación tan solo de la llegada de los trajes y adornos encargados a París, dao principio los ensayos de La duquesa D. José Echegaray.

Comedia.

La zarzuela en un acto El alcalde Corneja, estrenada anoche en este teatro, no fué del agrado del público.

Moderno.

El sábado próximo se verificará en teatro el gran baile del Comercio, de ve de la noche a seis de la mañana.

La empresa ruega a los señores concurrentes que no hayan recibido billetes de invitación y deseen adquirirlos, se presenten a recogerlos por la contaduría de los teatros, de once a una y de dos a cinco.

AL MENUDEO

Banquete y fiesta.

Para celebrar la entrada de año, lugar un banquete en el Gran Hotel Biarritz, al que concurrieron varios de los españoles allí residentes.

EDICION DE LA NOCHE

EL PAÍS DE ALASKA

Lago maravilloso.

Decididamente Alaska es un país maravilloso. No solamente se encuentra allí el oro, sino también extrañas curiosidades naturales. En el número de estas figura un lago extraordinario, al que ha dado el nombre de Salawick el P. Tosi, que lo descubrió.

Este lago, que mide 60 millas de largo, es tal vez el único en todo el Extremo Norte cuyas aguas no se congelan durante el invierno. No se le conoce comunicación alguna con el mar, y sin embargo, cuando la marea hace sentir sus efectos en las costas del Océano Glacial, se eleva el nivel de las aguas del lago, para descender tan pronto como lo hacen las del mar.

El Salawick no es, por tanto, un lago salado, y sus aguas pueden beberse sin reparo, pues reúnen excelentes condiciones. La temperatura de las mismas, y en esto consiste su más sorprendente particularidad, se eleva en la estación de los fríos y desciende en verano. Y así acontece que, cuando quedan congeladas por completo las aguas que circulan en las corrientes próximas al lago Salawick, este tiene las suyas tan templadas, que causa placer bañarse en ellas. En verano, por el contrario, son excesivamente frías.

Esta propiedad hace que en invierno sea este lago el refugio de las gentes que se dedican a la venta de pescado, las cuales acuden allí en peregrinación de todos los puntos vecinos.

La afluencia de peces es tan grande en el lago Salawick, que se les puede coger con la mano, y con ayuda de un bastón, es cosa fácil matar gran cantidad de aquellos animales.

Esto constituye para los mineros un manantial de provisiones y contribuirá, sin duda, poderosamente a facilitarles los medios de vivir, especialmente en invierno, en aquellas regiones inhospitalarias.

Solo en una hora, un hombre puede proveerse, para más de un mes, de pescados verdaderamente apetitosos, como salmones que pesan 20, 30, 40 y 50 libras.

Bien es verdad que los mineros no conservarán por mucho tiempo, según parece, el privilegio de esta pesca milagrosa; puesto que los periódicos americanos piden ya que se construya, con todos los refinamientos de la civilización, un hotel a orillas de este lago extraordinario en el que se puede afirmar que hay más peces que agua.

CURIOSIDADES

El látigo en Virginia.

En la legislatura de Richmond, Virginia, ha sido presentado un proyecto de ley para que se restablezca en el Estado el uso de la picota y empleo del látigo, con el fin de castigar a las personas que se hagan culpables de hurto.

En la medida se propone que en caso de que el reo sea niño menor de quince años, el padre o tutor de éste, y en su defecto el tribunal, propondrá la aplicación del látigo ó de la pena ordinaria actual. Si el condenado es mujer, ella misma escogerá entre las dos formas de castigo.

El proyecto de ley no es tan inhumano como a primera vista aparece, pues se especifica que en ciertos casos, el tribunal podrá disponer se cumpla la sentencia por partes, es decir, por dosis asuables. En los intervalos, el paciente estará en libertad de rascarse a su gusto y reflexionar sobre su culpa.

Por otra parte, los latigazos no pasan jamás de 30 ni bajarán de 10, cifras que, cual se ve, son muy admisibles, en concepto de los propinquieros, como excelente medicina para todos los casos y temperamento.

Etiqueta en Nueva Jersey.

En el Estado de Nueva Jersey, donde ocurren de continuo los sucesos más extraños, preocupó la atención pública un punto de etiqueta promovido en un Club de dos que existen en una de las poblaciones del Estado.

Son ambos de ciclistas; en el primero sentábase a jugar los eóicos en el salón destinado al efecto con sus trajes de camino, las pantorrillas al aire y escasquetadas sus gorras de viaje.

A los directores les pareció esa costumbre horriblemente democrática, y dispusieron que en lo sucesivo para tirar de la oreja a Jorge era necesario vestirse de etiqueta.

Zanjada en ese Club la cuestión de indumentaria, el Club rival promovió otra por su parte.

A un sólo se le prohibió que al leer pudiese sus piés sobre la mesa, como acostumbra hacerlo. Protestó el amonestado diciendo que no hablaba de ello el reglamento; y como no cayó el descuido que estaba comprendida la prohibición en el artículo general referente al decoro que en sus actos deben guardar los eóicos, sometióse el punto á votación.

Discutióse el hecho, dividiéronse los miembros en dos bandos, y para llegar á una transacción, convinieron por fin en que los lectores pudiesen elevar sus botas hacia el cielo, cuando se bajasen los transparentes de las ventanas.

De ese modo, perpetuaráse allí una costumbre nacional, y no se escandalizarán los innovadores al ver frente á sus narices las suelas de zapato que les enseñan sus vecinos, mientras se nutre su inteligencia.

El recordman de los carteros.

En Francia acaba de obtener su retiro un cartero llamado Carlos Tyler, después de cincuenta y dos años de buenos servicios, y de él se dice que puede ostentar el título de recordman de los carteros.

Durante sus cincuenta y dos años de carterío ha recorrido más de 340.000 kilómetros, lo cual representa ocho veces la vuelta al mundo por el Ecuador.

Tan excepcional es este record, que la Administración de Correos ha dispuesto que se mencionen oficialmente en el certificado de retiro que acaba de hacer entregar al cartero Tyler.

FILIPINAS

El hermano de Rizal.—Entrega de armas.—Presentaciones.

Manila 6.—Madrid 6.—Capitan general á ministro Guerra:

Gobernador Laguna me dice se ha presentado hermano Rizal con cabecillas Malvar y Taino, jefes de esta provincia, marchando á Looc, en Batangas, para que se entreguen los de dicho punto; las armas las entregarán el 13 en Pagsanjan, donde irá á recibirlas. Llegado aquí el primer convoy de armas y municiones de Biacnabato, con 516 armas de fuego, 16 cañones lantacas y muchas armas blancas, habiéndose acogido á indulto en dicho punto unas 2.000 familias. En las demás provincias hay muchas presentaciones.—Primo de Rivera.

Telegramas de la tarde

DE LA AGENCIA FABRA.

El Sr. Malaspina.

Roma 6.—Anuncian algunos periódicos de esta capital que el Sr. Malaspina, consejero de la embajada en Madrid, ha sido nombrado ministro de Italia en Buenos-Aires.

El gobierno de Creta.

París 6.—Austria y Alemania se muestran opuestas al nombramiento del príncipe Enrique de Grecia para el gobierno de Creta.

Lo de China.

Berlín 6.—Los periódicos se felicitan por los resultados obtenidos en China y por el convenio recaído en las dificultades pendientes.

Censuras de la prensa italiana.

París 6.—Los periódicos italianos censuran que en la contestación dada por la Corona á la comisión parlamentaria encargada de felicitarle por el año entrante, se hiciera una verdadera defensa del gabinete, pues sabido es que en tales ceremonias el monarca se limita á decir lo que su gabinete responsable le aconseja.

Ocupacion de Haynan.

Londres 6.—Crea el periódico The Times que la ocupacion de Haynan por Francia es inminente.

Un artículo del «Figaro».

París 6.—El Figaro sigue tratando la cuestión de España, pero con muy deficiente conocimiento de la situación de los negocios públicos.

En su número de hoy concebía que sería muy peyoroso, antes y después de las declaraciones hechas por los Sres. Silveira y Pidal, la constitucion de un ministro conservador.

Presidente condecorado.

Berlín 6.—El presidente del ministerio de Mackenburgo, Sr. Bulow, ha sido agraciado por el Emperador de Alemania con la condecoracion del Águila Roja de primera clase.

Muertos y heridos.

Berlín 6.—En Kautange, cerca de Thionville, se ha hundido la chimenea de un alto horno. Seis obreros resultaron muertos y tres gravemente heridos.—Fabra.

ADMINISTRADORES DE BIENES DEL ESTADO.

Sr. Director de El CORREO.

Muy estimado antiguo amigo: En el número de anoche de su muy estimado periódico, con motivo de la supresion de las Administraciones de bienes del Estado, se lee el párrafo siguiente, tomado de El Imparcial:

«Este cuerpo (el suprimido) no solo no consiguió aumentar en un céntimo la renta, sino que creó una serie de conflictos á la Administración y fué un azote para los pequeños propietarios de buena fé»

El que suscribe conoce administrador (y de estos hay bastantes), que en el primer trimestre del actual ejercicio consiguió el aumento siguiente: en lo presupuesto pesetas 29.374.98 y lo realizado ha sido pesetas 74.454.85, es decir, un aumento de 45.079.83. En el segundo trimestre que terminó hace seis días, aunque no conozco las cifras que arroja, me consta que el aumento es mayor que el primero.

Este administrador á que me refiero, no ha producido conflictos á la administración, antes ha ensuciado el puesto que dejó, sin ser azote de nadie, grande ó pequeño, y ateniéndose estrictamente á la ley.

Habrás causado, no lo dudo, buena impresion la reforma aludida entre los eóicos de los pueblos, y mucho más estimado próximo el período de unas elecciones generales de diputados.

Anticipa á V. las gracias por el favor de insertar estas líneas, su antiguo colaborador y amigo s. a. q. b. s. m.,—Bonifacio Ruiz de Velasco.

LOS CARLISTAS BILBAINOS

Una carta de D. Carlos.

Bilbao 6 (11:5 mañana).

El periódico carlista El Basco ha publicado un número extraordinario con el cuadro de la jura de los fusos en Guernica.

Inserta además un autógrafo de D. Carlos, que dice así:

«En estos momentos en que algunos extraviados hijos de España, y los gobiernos más extraviados todavía, esfuerzan en una competencia para desmembrarla, me acuerdo de Vizcaya y de sus nobles hermanos. El contraste que ví allí, me consuela de las tristezas presentes y renuevo y confirmo el juramento

que presté bajo el roble venerando. Hjos beneméritos serán los que me ayuden á cumplirlo.

Solo así se logrará la salvacion de la patria, cuya unidad nacional bajo la bandera amarilla y roja, para nadie es más sagrada que para los que queremos y defendemos los fueros y franquicias de España, dispuestos siempre á derramar la sangre por tan santa causa, de la tradicion, de la libertad y del honor.»—Mencheta.

Sucesos de hoy.

Detenido.

Ha sido detenido esta tarde por la policía, á petición de su padre, el prófugo Leandro Soto, quien fué puesto á disposicion del juzgado militar.

Caida.

En el Campillo de Gil I non sufrió hoy una caída una niña de tres años llamada Carolina Castillo, causándose heridas graves que la fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

En estado grave pasó á su domicilio.

Un cadáver.

En la calle de Ponce de Leon, número 8, habitacion número 3 del patio, ha sido encontrado esta tarde el cadáver de una mujer, llamada Bonifacia Huerta, de sesenta años.

Al caer, que presentaba síntomas de gran decomposicion, fué trasladado al Depósito judicial.

El juzgado tomó declaracion á varios vecinos de la casa, los cuales manifestaron que desde hace cuatro días no habían visto salir á la calle á Bonifacia.

Aunque el estado de decomposicion del cadáver no ha permitido á los médicos hacer por el pronto apreciaciones concretas, parece que se trata de una muerte natural.

Desgracia.

Sevilla 6 (4:50 t.)

Un vagon cargado que estaba dispuesto para engancharlo á un tran, impulsado por el huracan emprendió vertiginosa marcha, arrojando á dos operarios que trabajaban á 20 kilómetros de esta poblacion en el término de Gileña. Ambos desgraciados murieron en el acto.

El vagon se paró cerca de la estacion de Aguadulce, donde existe pronunciada pendiente.—Mencheta.

El doctor Garagarza.

Se ha dicho que el laboratorio químico-municipal de Madrid se hallaba en completo abandono, y que su actual director, D. Faustino Garagarza, había presentado la dimision de su cargo. Como quiera que estas dos noticias relacionadas podrian dar lugar á una interpretación nada favorable al doctor Garagarza, nos complacemos en hacer constar que la diracion de dicho señor en el laboratorio municipal, ha respondido siempre á las altas dotes científicas del que la desempeñaba, y que si recientemente el Sr. Garagarza ha dimitido su cargo, es solo por haberse prescindido de su opinion en el informe técnico que había de elevarse al Ayuntamiento con ocasion del servicio de limpiezas, encargando á otra persona facultativa dicha misión.

Balance del Día

En la pacificacion de Filipinas quedaba un cabo suelto, que no dejaba de inspirar alguna inquietud; pero el cablegrama hoy recibido dice que se ha presentado tambien el hermano de Rizal con otros cabecillas, y que hasta el presente van recogidas 516 armas de fuego, 16 cañones lantacas y otras armas blancas. Las presentaciones son muy numerosas.

Con motivo de ser hoy día de Reyes, han concurrido al palacio de Buenavista muchos de los generales residentes en Madrid y comisiones de los centros militares, para cumplimentar al ministro de la Guerra. Dichas comisiones han cumplimentado tambien al capitán general.

S. M. la Reina, aunque sin salir de sus habitaciones, se encuentra mejor de su indisposicion, habiendo podido ya hoy recibir al presidente del Consejo.

En los círculos políticos se ha hablado hoy preferentemente del dictámen del Consejo Supremo de la Guerra en el asunto del general Weyler, apreciándose generalmente, en dichos círculos, que el Gobierno no ha quedado muy airoso; si bien añadiendo algunos, que no se podia formar juicio definitivo hasta que se conociera dicho dictámen.

Los ministros, con quienes hemos hablado de este asunto, dicen que ignoran los pormenores del dictámen del Consejo Supremo.

El capitán general de Madrid ha visitado esta tarde, á primera hora, al Sr. Sagasta.

Mañana se celebrará en la Presidencia, Consejo de ministros.

La extenuacion de fuerzas,

debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fortificado del Doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo sus energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo insidioso, corporal, disgustos y contrariedades, el abarrazo, la inercia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 6 (4:10 tarde).

Interior, 4 por 100, 83.96.—Exterior, 3 por 100, 80.00.—Amortizable, 4 por 100, 83.00.—Cubas, 1886, 92.75.—Cubas, 1890, 78.25.—Carnetas de obligaciones de Aduanas, 00.00.—Nortas, 00.00.—Colonial, 00.00.—Francia, 15.00.—Oreña, 00.00.—Arada.

(DE LA AGENCIA FABRA)

París 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61.25 y 61.18.—3 por 100 francés, 103.35.

Londres 6.—Exterior español, 60.00.

Charada.

A nadie prima segunda

si le vamos á crear, y andaluz que conozco llamado Luis Bataller.

Más prima dos tercía cuatro

ni existe, ni existirá, y una dos ponerse foaco, porque á alguno matará.

Tiene un diploma de honor que jamás llegó á enseñar, por salvar á una mujer que en el cuatro se iba á ahogar.

De manera tan tres tres lo refiere el majadero, que todo el mundo al oírle le motaja de embustero.

L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

TAR TA GO

El rey de Dinamarca fué á París en 1763. A su paso por Holanda un señor de aquel país le presentó una genealogía, por la cual pretendía ser de la familia real.

—Primo mío—le dijo el rey,—yo voy de incógnito; hacod vos lo mismo.

La Mesa de Fornos.

Comida del 7 de Enero.

Cuaberto de 5 pesetas.

Ordubres.

Puré crema Parmentier.

Mayonesa de lubina.

Vaca bresada á la milanésa.

Cardo al tuetano.

Chochas en costros.

Croquetas de arroz.

Sorbete variado.

Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Julian, mártir y San Teodoro, monje.

Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcon, donde por la mañana habrá misa mayor á las diez, y por la tarde preces y reserva.

Cultos al Sagrado Corazon de Jesús.

En el Olivar á las seis y media y á las ocho misa de Comunión; á las diez y media exposicion de su Divina Majestad, y por la tarde ejercicios con sermon que predicará el señor sector.

En San José 11, el Sr. Gonzalez Reyes.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud 11, el Sr. Calero.

En la parroquia de la Concepcion 11, el Sr. Bergamio.

En las Salesas (Chamberí) 11, el padre Fita.

En Jesús misa cantada á las diez y á las doce y media adoracion de la imagen de Nuestro Padre Jesús. Por la tarde ejercicios con sermon que predicará un padre Capuchino.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Balda.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, el Sr. Rodriguez.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Cruis al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millan ó la de Porta Celi en San Martín.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—10.º viernes de moda.—A las 8 1/2.—La niña boba.—Pancho y Mendrogo.

PRINCESA.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—La dama de las Camelias.

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—Los camarones.—A las 9 1/2.—Los dineros del sacristan.—A las 10 1/2.—La viejecita.—A las 12.—La guardia amarilla.

COMEDIA.—85 de abono.—A las 8 1/2.—La niña de Villagorda.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—La piel del diablo.—A las 11 1/2.—El guardia de Corps.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—El crimen de las Vistillas.—A las 9 1/2.—En visita (reprise).—A las 10 1/2.—Las travessuras de Figaro.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ÁPOLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 1/2.—El primer reserva.—A las 10 1/2.—Fotografías animadas.—A las 12.—La revoltosa.

PARIS.—97 de abono.—4.º serie.—T. impar.—A las 8 1/2.—Día de moda.—Jugar con fuego.

SALON PÉDAL.—Alcalá, 31.—Carreteras ciclistas de 4 á 7 tarde y de 9 1/2 á 1 noche.—Apuestas mútuas.—1 pes etc.

CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoras, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mútuas.—Talon, 2 ptas.—Carretera de San Jerónimo, 29.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

otras de mas, la duquesa de Tamames con sus hijas, Lady Sottus, marqueses de San Oví los, el conde de España en Bayona, Sr. de Alcalá Galiano con su elegante esposa, marqueses de Alcedo, condes de Almaraz, señores de Arizcon, misas de Biell y muchos oficiales de la guarnicion de Bayona.

El proceso de «La Correspondencia Militar».

En la entrevista que ayer tarde celebró el ministro de la Guerra con el Sr. Sagasta, además de los asuntos de Cuba, parece que se trató de la manifestacion hecha por La Correspondencia Militar, de haber recibido la protesta del general Weyler por medio de un B. L. M. del general Correa.

El señor ministro de la Guerra se propone dejar expedita la accion de los Tribunales, y contribuir con todas sus fuerzas á que se descubra quién pudo utilizar el B. L. M., y es probable que hoy tome el capitán general de Madrid declaracion al ministro de la Guerra.

Consejo.

Consejo anunciaron el martes, mañana se retirarán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A no ocurrir algo inesperado según decían anoche el jefe del Gobierno, el Consejo se reducirá al despacho de los asuntos ordinarios.

En el expreso de Barcelona llegó ayer á Madrid el jefe del partido liberal de aquella provincia, Sr. Comas Masferrer.

Una comision de la junta directiva del Circulo liberal, compuesta de los señores Ramon Calderon, marqueses de Tovar y de Villarreal de Tajo y conde de Garay, ha visitado ayer tarde en su despacho al señor Sagasta para tratar de asuntos de índole particular de la citada Sociedad.

Boda.

Fue sido pedida la mano de la señorita doña Isabel Romero Paz, hija del señor J. Eduardo Romero Paz, ex-diputado á Cortes por Dónia y distinguido abogado de esta corte, para el joven abogado don Luis Ayuso y Reyes, hermano de nuestro querido amigo D. José Ignacio Ayuso, jefe del personal del Gobierno civil.

Los carlistas.

El marqués de Carralbo recibió ayer un telegrama de Venecia, diciendo que don Jaime tuvo un ligero ataque de influenza en Odesa; pero se restableció en seguida y partió, completamente bueno, para Kichineff y Varsovia.

Los carlistas celebrarán esta noche en su Circulo velada con discursos, sortilecos, poesías, etc.

Los actores á su Virgen.

Hoy por la mañana ha celebrado la Congregacion de Actores españoles, en la parroquia de San Sebastian, una misa solemne, en la que predicó el Sr. Gonzalez Reyes.

La funcion terminó con una Salve á la Virgen de la Novena, en su capilla.

Las cartas de los diputados. La comision de gobierno interior del Congreso ha tomado el acuerdo de inutilizar los sellos que sirven para el franquico de las cartas de los señores diputados, inmediatamente que se publique el decreto disolviendo las actuales Cortes.

Para las próximas se servirán otros sellos de distinto color y hechura que los actuales.

Ya tienen, pues, en perspectiva los coleccionistas un ejemplar más que archivar.

Rumor sin fundamento.

Anoche corrió el rumor de que habia sido elegido un ministro en la calle del Bargaño.

El rumor no tenia fundamento, y quizá tuvo su origen en que el coche de un consejero de la Corona, ocupado por personas de su familia, transitaba por dicha calle con bastante velocidad, cuando se interrumpo un simon desahogado, produciéndose un choque entre ambos vehículos, del que resultó el segundo con averias de importancia. Afortunadamente no ocurrió desgracia alguna fuera del susto que llevaron las señoras que iban en el carruaje oficial.

Lluvias.

Ayer llovió en Madrid, Avila, Badajoz, Cáceres, Cuenca, Teruel, Murcia y Segovia.

Una copa de BENEDICTINE, facilita la digestion.

Ha cesado en el decanato de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, el doctor D. Eduardo Palou y Flores.

El negrito de doce años hijo de un práctico de nuestras tropas que murió en la accion de Peralejo, ha sido traído á Madrid por un sargento protector suyo.

El gobernador se ha encargado del negrito y lo ha colocado en la servidumbre del Circulo liberal.

Conferencia.

Los ministros de Ultramar y de Estado no conferenciaron ayer, como supone un periódico, ni han hablado hace tres días.

Y la conferencia del Sr. Gullon con el ministro de Marina, en el despacho de éste, tuvo por objeto un asunto jurídico naval.

El Sr. Gamazo.

Ayer salió para una finca de Orpesa, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo el Sr. Gamazo.

Mañana ó pasado saldrá para el mismo punto el Sr. Maura y otros amigos, con objeto de asistir á una cacería.

Proyecciones luminosas.

Con objeto de ofrecer al público los últimos adelantos llevados á cabo en la fotografia animada, inauguró anoche en la calle de Alcalá, número 15, D. Fernando Debas, una notable instalacion de proyecciones luminosas.

Las principales escenas de la Vida, Pasion y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo fueron representadas, ajustándose al relato bíblico, llamando especialmente la atencion los cuadros de la Amargura y el Descendimiento.

El numerario y distinguido público que asistió al espectáculo premió con aplausos los trabajos del Sr. Debas, quien obsequió espléndidamente á la concurrencia.

